

# Srečno in veselo Novo leto 1938!



želita vsem cenjenim narcčnikom, inserentom, čitateljem  
in prijateljem „Slovenskega gospodarja“

uredništvo in uprava

## V DRUGIH DRŽAVAH

Izid parlamentarnih volitev v Romuniji. V ponedeljek 21. decembra so se vršile v Romuniji parlamentarne volitve, ki so presenetile vso javnost, ki pozna volilne romunske razmere, s tem, da vladna skupina ali koalicija ni dobila 40% glasov za absolutno večino v zbornici. Po številu mandatov zgleda volilna slika takole: Vladna stranka 142, narodna kmečka stranka 77, »železna garda« 62, Jurij Bratianu 12, Goya in Cuza 36, Janian 4 ali 5, madžarska stranka 15. Novi parlament se bo sestel 14. februarja.

Eden glavnih boriteljev za svetovni mir umrl. V visoki starosti 81 let je umrl v St. Paulu v severnoameriški državi Minesota 22. decembra na pljučnici bivši ameriški zunanji minister Frank Kellog. Rajni je bil po poklicu odvetnik. Po vstopu Amerike v svetovno vojno leta 1917 je prišel za poslanika v London, kjer je ostal do 1924. Pod ameriškim predsednikom Coolidgeom je postal leta 1925 zunanji minister in je vodil zunanjo politiko Združenih držav štiri leta. Njegovo najvažnejše politično delo je tako zvani Kellogov pakt ali pogodba, katero je izdelal z že rajnim francoskim ministrskim predsednikom Briandom. Ta pogodba je imela načelo nedeljnega miru na svetu, za katerega bi morale jamčiti vse države. Pogodbo so podpisale skoraj vse države in so se zavezale, da bodo pomagale z vsemi sredstvi državi, ki bi jo napadla kaka druga. Kellog je prejel leta 1929 za svoje mirovno delovanje Nobelovo nagrado za mir. Žalibog je njegov pakt o nedeljivem miru ostal le podpisan papir, ki nima nobene veljave in pomena, kakor to dokazujejo vojne zadnjih let.

## Novice iz španske državljanske vojne.

Rdeči bi radi zavlekli veliko ofenzivo nacionalistov

Ves svet pričakuje že precej dolgo, kdaj bo otvoril zmagoviti nacionalni general Franco svojo zadnjo ter odločilno ofenzivo proti preostankom rdečih, katero je na veliko in dobro pripravil. Pred pričetkom napada nacionalnih čet pa so napadli rdeči s 30.000 možmi v dobro urejeni ofenzivi mesto Teruel. Za posest te nacionalne postojanke so se bili v mestu samem najsrdečiji boji od hiše do hiše. Teruel je bil 20. decembra od rdečih obkoljen od treh strani in so bili do tega dne vsi protinapadi ogroženih nacionalnih oddelkov brezuspešni. Po uradnem zatrdilu iz rdeče Barcelone je padel Teruel 21. decembra zve-

čer komunistom v roke. Boji za to mesto so bili tako srđiti in krvavi, da je padlo in je bilo ranjenih na obeh straneh v spopadih za posamezne hiše 40% v bitko poslanih vojakov. Nacionalistično vrhovno poveljstvo oznanja v svet, da so se lotili rdeči napada na Teruel radi tega, da bi s tem preprečili zgoraj omenjeno veliko Francovo ofenzivo, ki bi naj pričela koj po Novem letu.

## Japonsko-kitajska vojna.

Nezadostno zadoščenje Japonske Ameriki

Zadnjič smo poročali, da je nastalo razmerje med Japonsko in Združenimi ameriški državami zelo zaostreno, ker je japonsko topništvo pri Nankingu na reki Jangcekiang potopilo ameriško topničarko »Panay« in dve petrolejski ladji. Ameriški predsednik Roosevelt je zahteval zadoščenje za napad in zagotovilo, da se kaj podobnega ne bo več dogajalo, od japonskega cesarja in vlade. Japonska vlada je odpoklicala častnike, kateri so zakrivali topniške strele na ameriške ladje in jih je doma degradirala. Japonski poslanik v Ameriki je imel po več radijskih postajah daljši govor, v katerem je naglašal, da so Japonci obstreljevali in potopili ameriške ladje v popolni zmedbi in pomotoma. Poudaril je, da napad obžaluje japonska vlada in narod. Poleg tega je japonska vlada že odredila dalekosežne ukrepe, da bodo za bodoče tujci in njihove koristi v kitajskih pokrajinah, kolikor so jih zasedli Japonci, povsem zaščiteni.

Amerika s predsednikom vred ni zadovoljna z dosedanjim japonskim zadoščenjem, ker je japonski cesar še vedno tiho in so bili vsi dosedanji zadoštilni poskusi,

kakor bi hodil maček krog vrele kaše. Amerika misli Japoncem resno pokazati zobe po Novem letu in je že odplulo precej ameriške vojne mornarice v Tihim ocean. Angleška tudi hoče odposlati svoje sredozemsko brodovje v kitajska morja in bo čuvala za ta slučaj varnost na Sredozemskem morju francoska mornarica.

Prodiranje Japoncev proti Hangčovu in Hankovu

Jugozapadno od Šangaja so močni japonski oddelki v prodiranju proti luki Hangčov in so bile njihove prednje straže 20. decembra oddaljene od mesta 32 km. Hangčov hočejo Kitajci braniti, vendar bo kljub temu kmalu v japonski posesti.

Na nankinški fronti nadaljuje japonska vojska pohod proti Hankovu v smeri pri Vuhuju. Japonski sprednji oddelki so se približali mestu na 50 km. Kako resno je že bil Hankov ogrožen 20. decembra, do kazuje pobeg civilistov iz mesta in posredovanje zastopnikov Amerike, Anglije in Francije v Tokio, da se naj ustanovi v Hankovu poseben varnostni pas, v katerem bi med boji za posest mesta imeli tujci varno zatočišče.

Kitajski maršal odklonil premirje

Japonski general Macui, ki poveljuje japonski armadi v Nankingu, je poslal vladarju Kitajske, maršalu Čankajšek, predlog za kratko premirje. Med premirjem bi se lahko prepričal kitajski narod, da je nadaljni odpor proti Japoncem nesmisel. Čankajšek je to ponudbo zavrnil, ker pravilno domneva za njo japonsko zahrbtnost. Japonci bi se med premirjem radi odpočili od utrujenosti, si preuredili svojo armado in bi z osveženimi močmi tem hitreje nadaljevali z zasedanjem kitajskega ozemlja.

Japonske priprave za pohod nad Kanton

Japonci vršijo z vso naglico priprave za pohod in napad na mesto Kanton, ki je središče južne Kitajske. V Šangaju so imeli Japonci 22. decembra pripravljenih za ukrcaanje proti Kantonu 30.000 mož. Pri Vusungu je bilo pripravljenih 80 ladij za prevoz nadaljnih čet. Na japonskem otoku Formoza nasproti južni Kitajski čaka že nekaj divizij, da jih prepeljejo na Kitajsko obalo s ciljem: proti Kantonu! V Kantonu se mudi kitajski maršal Čankajšek, ki se hoče s preostanki prejšnjih armad in z novimi silami postaviti japonskim nenasitljivim osvajalcem po robu.



Sovražniki Božiča. O Božiču se stopnuje sovraštvo brezbožnikov. Saj ta praznik v najsvetlejši luči predstavlja ljubezen Boga, ki je svet tako ljubil, da je svojega edinorojenega Sina dal, da se je učlovečil ter človeštvo odrešil. Vprav nebeška milina je razlita nad tem praznikom ter najblagodejnejše vpliva na človeško srce. Kot spominski praznik božje ljubezni je Božič izmed vseh praznikov cerkvenega leta najbolj primeren in pripraven, da je praznik krščanske družine, v kateri mora ljubezen voditi žezlo. Zato pa je ta praznik izmed vseh drugih vsakemu brezbožniku najbolj zopern. Boljševizem kot organizirano brez-

boštvo božični praznik ne samo prezira, marveč resnično črti. V Rusiji je že nekaj let prepovedano vsako javno praznovanje božičnega praznika. Prepoved sega celo tako daleč, da se nanaša tudi na vsako božično veselje v krogu domače familije. Boljševizem ne dovoljuje ljudem nobenega duhovnega veselja, saj je morilec vsake prave človeške sreče. Da bi boljševiki odvrnili ljudi od vsake misli na Božič in njegov pomen, silijo ljudi na božični praznik k težkemu, hlapčevskemu delu. Poleg te skrutitve Zveličarjevega praznika upriparjajo bogokletno zasmehovanje božične skrivnosti s predavanji in predstavami po kino- in drugih gledališčih. Ruske boljševike prav vestno posnemajo njihovi verni učenci: komunisti rdeče Španije. Kakor daleč sega njihova moč v Španiji, so letos zopet prepovedali obhajanje božičnega

praznika pod pretvezo, da je to praznik »kapitalistične, meščanske družbe«. To je kajpada samo lažno-hudobni izgovor. Božje Dete, porojeno v hlevu in položeno mesto zibelke v jaslice, bi naj bilo predmet »kapitalističnega« praznika! Ne, marveč božje Dete je predmet strastnega sovrastva brezbožnikov.

Krivovercu dobro odgovoril. Adventisti so krivoverska skupina, ki pošilja svoje agente po vseh krajih katoliškega in drugega krščanskega sveta. Tudi v naši državi se takšni plačani agentje od časa do časa pojavljajo. Ne manjka jih tudi ne v misijonih. Tako poroča neki misijonar iz Ruande (v Afriki) o nekem takšnem adventističnem agentu, ki je širil zmedo med pogani, pa je tudi poskušal med katoličani vplivati razdiralno. Postavil se mu je po robu neki katehist (neduhovnik, laik s primerno izobrazbo, da more poučevati druge). Adventist, ki je hotel katehista pridobiti za svojo krivo vero, mu je skušal dokazati, da pride kmalu konec sveta. Navajal mu je razne dokaze. Katehist je samo kimal z glavo. Adventist je iz tega sklepal, da je katehista preveril k svoji veri. »Torej si prepričan o bližnjem koncu sveta?« ga končno vpraša adventist. Katehist odgovori: »Da, da. Saj je še drugih jasnejših dokazov za to.« — »Kateri so?« vpraša adventist. Katehist odvrne: »Enega ti hočem navesti. Tega je sam Zveličar napovedal, ko je rekel: Nastopili bodo krivi preroki. In takšen kriv prerok si tudi ti.« Adventist je odšel z dolgim nosom. Pri neki drugi priliki je hotel adventist dokazati, da katoličani pridejo v pekel. Njih število je namreč preveliko, število zveličanih pa malo. Zato bodo zveličani adventisti, ki jih je malo, ne pa katoličani, ki jih je premnogo. »Tako, tako,« je odgovoril katehist. »Ali bi ne

bilo boljše, da bi bil ostal doma ter bi ne iskal pristašev tukaj v Afriki! Čim več pristašev namreč pridobiš, tem bolj raste vaše število. Tem večja je torej po tvojem dokazovanju nevarnost, da pridete vsi v pekel. Ta pa vam je zasiguran ne radi večjega ali manjšega števila, marveč radi krive vere, ki jo širite.«

## Iz nasprotnih taborov.

Božični odmevi v JNS listih. O velikih krščanskih praznikih razgalijo laži-liberalni listi svoje »krščansko« srce ter izpovedujejo, kar mu počiva na dnu. Nič krščanskega ni. Stari krščanski pisatelj Tertullian, ki je zapisal besedo o človeški duši, ki je po svoji naravi krščanska, bi moral pri naših sodobnikih, in sicer ne samo pri odkritih brezbožnikih, marveč tudi tako zvanih liberalcih in naprednjakih ugotoviti izjemo. Naši jenesarski listi so o božičnih praznikih objavili članke, ki razodevajo prav malo krščanskega duha. »Jutro« je v božični številki objavilo uvodnik, ki v njem niti z besedico ne omenja skrivnosti svete noči in velikega pomena božičnega praznika. V »mirovnem razmišljanju« razpravlja o ogroženem miru med narodi ter svoj članek zaključuje takole: »Biti v službi svetlobe, resnice, pravice, napredka — ni li to krasna božična misel, še lepša od zvonenja, ki bo drevi potrkal na naša zbegana srca?!« Božična misel je to, za jenesarje morda »krasna«, toda krščanska ni. Krščanski Božič je čisto kaj drugega. Ako verni kristjani zavračajo takšno pogansko tolmačenje Božiča, ali je to tudi farizeizem? Ni to farizeizem, marveč zahteva žive krščanske vere, ki mora takšne liste kot nekrščanske odklanjati. — »Domovina« je v božični številki napisala uvodnik, ki v njem o Božiču sploh

ne govori, marveč sebe hvali in za sebe agitira, ter je v božični prilogi objavila stvari, ki jim je krščansko pojmovanje božičnega praznika povse tuje. V tej številki je tudi začela prinašati nov kriminalni roman, s katerim bo po svoji liberalni navadi vplivala vzgojno na mladino. Kot zvest jenesarski tovariš se temu »krščanskemu« krogu pridružuje »Kmetški list«, ki v svojem božičnem uvodniku ne kliče po Zveličarju, marveč po »Martinu Krpanu, ki naj ukroti Brdavska, pribori človeku njegovo veljavo in božjemu redu v narodi spet moč«. V naslednjem članku (»Rojstvo svobodnega Boga«), v katerem se med drugim zanika zgodovinska obnove človeštva po Jezusu Kristusu in krščanska kultura ter se govori o »Bogu, ki ga je sprostila in rodila prava vera«, vera v svobodnega človeka« (Bog sam naj to razume!), je nanizane toliko zmedenosti, da je mogla zrasti samo na zeljniku kakšnega svobodnomiselnega pol-inteligenta.

### Knjige za zimske večere!

Zahtevajte seznam naše založbe, dobite ga brezplačno! Tam si lahko izberete knjige vseh vrst, zabavne in poučne! Pišite Tiskarni sv. Cirila v Mariboru ali v Ptuj!



Kaj je  
»Bayer?«

Že 50 let proizvaja »Bayer« zdravila.

Od tega časa »Bayer« vztraja v borbi proti trpljenju človečanstva. Danes je »Bayer« svetovno podjetje, čigar glas sega na vse kontinente sveta.

*Med mnogimi neogibno potrebnimi zdravili, ki so raznesla slavo firme »Bayer« je tudi Aspirin kot popularen preparat proti revmatizmu, prehlajenju in bolečinam. Aspirin je zadnjih 40 let v obliki tablet najbolj razširjeno zdravilo na svetu.*

ASPIRIN

PROIZVOD ZAUPANJA

Oglas je registriran pod Sp. br. 751 od 17. avgusta 1937.



### Nesreče.

Velika požarna nesreča z dvema smrtnima žrtvama. Pod cerkvijo Sv. Barbare pri Prevaljah je stala žaga tvornice za lepenco, last grofa D. Thurna. Na predbožični dan popoldne je izbruhnil nenadoma ogenj na žagi. Od žage se je razširil požar še na tvornico. Iz višine 6 m se je zrušila streha na 25 letnega Valentina Vezjak, edinega sina velikega posestnika, in 60 letnega Kerta, upokojenega železničarja. Oba sta hitro podlegla prehudim poškodbam na glavah. Materialno škodo cenijo na dva milijona dinarjev.

Smrtonosno igranje s flobertovko. V Mariboru, v Jezdarski ulici, se je zgodila smrtna nesreča kot posledica neprevidnega ravnanja s flobertovko. Ciril Prove 14 letni dijak in sin trgovskega potnika, se je igral pred Ehrlichovo tkalnico v Jezdarski ulici s svojim šolskim tovarišem Viljemom Žavcer iz Radvanja. Žavcer je razkazoval prijatelju malo flobert pištolo, jo nameril za šalo proti Proveju in sprožil. Počil je strel in Prove je dobil kroglico v čelo ter se je zgrudil. Smrtno nevarno zadetega so prepeljali koj po ne sreči v bolnišnico, kjer je čez poldrugo uro umrl.

Viničar smrtno ponesrečil. V mariborski bolnišnici je umrl Franc Bezjak, 58 letni viničar iz Pekar. Bezjak je bil uslužben pri posestniku Reiserju. Pri nakladanju hlobov je spodrsnilo deblo in padlo Bezjaku na trebuh ter mu pretrgalo čreva. Po nesreči so imeli smrtnonevarno poškodovanega še dva dni doma. Prepeljava v bolnišnico je bila prepozna in ga niti z operacijo niso mogli rešiti.

Avto ga je podrl. Na cesti pri Petrovčah je podrl avtomobil iz Ptuj 27 letnega